[image: ]江西省10月份高三联考
历史
本试卷满分100分，考试用时75分钟。
注意事项：
1．答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
4．本试卷主要考试内容：高考全部内容。
一、选择题：本大题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1．《诗经·大雅·假乐》开篇即谈道：“假（嘉）乐君子（周王），显显令德（美德）。宜（适合）民（庶民）宜人（群臣），受禄于天。”其中“宜民宜人”“受禄于天”等表述在后世的官方祭典和文人祝词中被反复引用。该作品被后世所推崇，主要得益于其（    ）
A．承载了天人合一的理想追求	B．蕴含了无为而治的政治智慧
C．体现了德主刑辅的施政理念	D．阐释了以民为本的治国方针
2．西汉地方一级行政单位有郡、国两种。其中“国”多是刘姓诸王的封地，其属下的官员，多数是由国王自行任命的，但王国的国相由中央政府任命。和县同级的侯国（多为功臣食邑所在）在政治上的地位和作用并不突出。由此可见，西汉地方政区中的“国”（    ）
A．带有一定过渡性色彩		B．兼具行政和监察属性
C．随着“推恩令”而消亡	D．为割据势力提供庇护
3．表1所示为唐昭宗大顺二年（891年）某一户籍册上的记载（文字位置与原户籍簿一致，仅改列为行，并依次标注序号，原文有缺损）。户籍对土地占有的内容记载相较于作为户籍主体的姓名和年龄更为详细。这种户籍登记方式（    ）
表1
	（前缺）
	

	1
	大顺二年辛亥岁正月一日百翟和胜户

	2
	户翟明明（年卅五）。男安和（年廿七），妻阿马（年廿），男再成（年八岁）

	3
	都受田肆拾亩半。请南沙阳开南支渠地壹段两畦共陆亩

	4
	东至子渠，西至汜鞠子并荒沙，南至汜鞠子并翟定君，北至

	5
	道；又地壹畦五亩，东至道，西至翟和胜，南至翟和胜及再盈

	6
	北至翟德盈。又地胡畦共捌亩，东至子渠，西至翟再盈并阎政

	7
	及翟定君，南至河，北至翟和胜园。又舍壹所，东边壹分


A．反映了均田制破产的事实	B．顺应了推行两税法的需要
C．基于抑制土地兼并的需要	D．是对重农抑商政策的贯彻
4．北宋时期，士大夫往往胸怀“天下”，以“天道”“公议”为旗帜，积极参与国家政事。他们将个人修养与国家兴亡联系起来，将自我道德名节的完善视为最终目标。这体现出当时（    ）
A．原始民主传统的复苏		B．社会主流思想的骤变
C．儒学复兴运动的气象		D．封建依附关系的强化
5．嘉靖末年，尚在赋闲的张居正曾说：“古之（善于）理财者，汰（去除）浮溢而不务（追求）厚入，节漏费而不开利源。”张居正成为内阁首辅后所推行的改革措施中，最能体现上述思想的是（    ）
A．改革税收制度	B．裁减政府开支	C．制定“考成法”	D．开放远洋贸易
6．在近代中国，通过不平等条约开辟的口岸和租界往往处在外国势力的掌控之下，如上海、汉口等地的租界使城市的市政严重分割，导致“国中有国”“城中有城”的局面形成。这一局面的形成（    ）
A．不利于中国城市化的健康发展	B．满足了列强对华商品输出的需要
C．打开了西学在中国传播的窗口	D．根源在于清廷沦为“洋人的朝廷”
7．三民主义是同盟会的纲领，但同盟会成员对纲领的态度并不一致。有的只接受民族主义，有的只接受民族、民权“二民主义”。表示赞成三民主义纲领的，在具体解释上也存在着很大的差异。由此可推知（    ）
A．三民主义不是彻底的革命纲领	B．三民主义存着自相矛盾的内容
C．革命党人的组织力量较为涣散	D．辛亥革命没有正确的指导思想
8．1948年9月，毛泽东为中共中央起草了《关于健全党委制》，要求“从中央局至地委，从前委至旅委以及军区（军分会或领导小组）、政府党组、民众团体党组、通讯社和报社党组，都必须建立健全的党委会议制度”。毛泽东同时强调，集体领导和个人负责，二者不可偏废。这些指示（    ）
A．兼顾了民主原则和战争现实	B．凸显了毛泽东对地下党的重视
C．扩大了党的阶级和组织基础	D．保证了基层党组织的科学决策
9．20世纪50年代初，中共中央西南局第一书记邓小平指出：“我们认为正当的私营经济不但为今天国计民生所必需，而且私营经济的发展，在客观上也是为社会主义的经济条件作了准备。”这一认识（    ）
A．带有加快公私合营的动机	B．积累了市场经济建设的经验
C．体现了党的工作重心转移	D．适应了国民经济恢复的需要
10．表2所示为1980-2010年中国三大产业劳动力占比变化。据表可得出的结论是，这一时期我国
表2
	项目
	1980年
	1990年
	2000年
	2010年

	劳动力占比
	农业
	68.7%
	60.1%
	50.0%
	36.7%

	
	工业
	18.2%
	21.4%
	22.5%
	28.7%

	
	服务业
	13.1%
	18.5%
	27.5%
	34.6%


A．所有制结构发生了变化	B．农业基础地位发生动摇
C．农业机械化实现了普及	D．现代产业结构逐渐形成
11．公元3世纪时，有罗马学者抨击道：“放贷（对高利贷）的诅咒在罗马屡禁不止，一直是煽动（社会对立）和不和谐的根源……元老们战战兢兢，因为没有一个人能摆脱这种（利用个人资金放贷的）指控。”该学者的言论表明，此时的罗马（    ）
A．政治腐败肆意蔓延	B．财政危机空前严重	C．社会矛盾日益加剧	D．经济法规不够完善
12．俄罗斯、芬兰、瑞典和德国均出土了铸造于9世纪或更晚的阿拉伯钱币，《一千零一夜》中的《辛巴达冒险记》也被认为是根据穆斯林商人商务旅行的实际报告写成的。据此可推断，阿拉伯帝国（    ）
A．垄断亚欧海上通道	B．成为东西沟通桥梁	C．鼓励本国文化输出	D．注重发展对外贸易
13．19世纪中期，英国文官制度的考试内容（含建议）均以测试文字、文案处理方面的素养为主，自然科学和工程技术并不受到重视。这（    ）
A．主要基于促进就业的考量	B．缘于职业教育发展的滞后
C．与对事务官的要求相适应	D．导致英国工业化速度放缓
14．有学者指出：历史的分期存在于历史的延续之中，近代社会的变迁只有同古代社会的政治、经济、文化结构以及与此联系的生活风俗相对比，才能得到认识和说明。依照这一观点，最能反映该文明近代社会变迁的事件是（    ）
A．德川幕府被迫开关通商	B．墨西哥颁布资产阶级宪法
C．印度国大党成为执政党	D．意大利文艺复兴运动兴起
15．图1、图2所示分别为某法国服装设计师于1924年、1925年设计的女性时装。最能解释当时这类设计的是（    ）
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A．女性消费力的提升	B．欧洲文明的没落	C．殖民地市场的需要	D．不同文明的交流
16．据相关机构统计，2008年，全球对航天业的投入总额达620亿美元，这些投资带动了4960亿到8680亿美元关联投资，当年创造的总产值达1000亿—1800亿美元。这说明（    ）
A．发达国家垄断航天收益	B．发展高新科技意义重大
C．民间资本进入国防产业	D．太空军备竞赛愈演愈烈
二、非选择题：本大题共4小题，共52分。
17．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一
由于工匠资源极为匮乏，西周实行“工商食官”制度，官府完全占有手工业者，进行垄断性生产。春秋战国时期，在诸侯割据所产生的权力真空下，私营手工业开始成长、发展，在原有的“工商食官”模式被打破后，政府改用户籍制度来控制工匠。工匠们被编入特殊的匠籍中，不准随意变更职业，要世代为官府服务。同时，为了弥补工匠人数的不足，政府又将大量的官奴婢投入到工匠群体之中。秦汉时期，一些手工业者脱离农业而独立出来，使得工匠的数量有所增加。但与皇帝的个人欲望的急剧膨胀和政府公共开支的大幅攀升相比，工匠资源仍然处在一个供不应求的状态之中。
——摘编自郭浩等《大匠良造：中国传统匠作文化》
材料二
明朝前期，基本沿袭元朝的手工业管理制度，工匠一旦进入匠籍，就必须世役永充，以轮班、住坐两种方式，为官府局院无偿服役。这一时期，官营手工业一直是手工业的主体。明中叶以后，匠籍制趋于瓦解。明后期的手工业转变为以民营为主和官府重在征税的新体制。与此同时，海外贸易因“海禁”而出现逆转，特别是晚明城市商业化的发展较快，东南沿海城镇市民社会或有雏形，儒士世俗化非常明显……这些现象在某种意义上可以视为南宋后期城镇社会的延续与发展。
——摘编自李治安《两个南北朝与中古以来的历史发展线索》
（1）根据材料，分别概括春秋战国时期和明朝中叶以来手工业政策的变化倾向，并结合所学知识分析推动中国古代手工业政策变化的共同原因。（10分）
（2）根据材料并结合所学知识，谈谈你对中国古代工匠阶层地位变化的认识。（4分）
18．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料
1949年7月1日，中国新史学研究会成立，郭沫若任主席，吴玉章、范文澜为副主席。研究会的宗旨之一是“学习并运用历史唯物主义的观点和方法，批判各种旧历史观”。同年9月通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》明确规定：“提倡用科学的历史观点，研究和解释历史、经济、政治、文化和国际事务。”从1950年下半年开始，全国先后开展了学习社会发展史、中国共产党历史的热潮。1951年7月28日，在中国新史学研究会的基础上，中国史学会成立了。郭沫若指出，中国新史学研究会成立后的两年间，中国史学界已经出现了从唯心史观向唯物史观的转变。1953年8月，中共中央成立“中国历史问题研究委员会”。关于该委员会的工作方针，毛泽东讲了四个字：“百家争鸣。”
——摘编自于沛《近代以来中国世界史研究的发展》
（1）根据材料，概括新中国成立前后历史学受到重视的表现。（4分）
（2）根据材料并结合所学知识，分析新中国成立前后发生“从唯心史观向唯物史观的转变”的原因。（8分）
19．阅读材料，完成下列要求。（14分）
材料一
1707年，苏格兰和英格兰合并。面对英格兰地区更高层面的社会发展水平，特别是在英格兰工业革命开始之后，如何融入英格兰这样一个经济发展水平更高的“文明”社会，成为苏格兰启蒙思想家们着力思考的问题。正是在这样的历史语境中，苏格兰启蒙运动的思想家们提出了自己的独特观点。以亚当·斯密为代表的苏格兰启蒙思想家们通过对商业社会的理论设计来为未来的社会转型和社会组织提供了解释性的理论，而这一理论构建也成为苏格兰启蒙运动对现代社会所作出的巨大贡献。
——摘编自李宏图《18世纪苏格兰启蒙运动的“商业社会”理论——以亚当·斯密为中心的考察》
材料二
旧制度时代，法国的度量衡纷繁复杂。科学家和改革派官员尝试从自然中寻找一种理性的、适用于所有人的标准。以公制单位“米”的酝酿和制定为例，新长度单位的倡导者们都坚信，源自自然的理性标准可以改良社会和政治生活。虽然新体系的人在命名和十进制原则的普及过程中遇到传统习俗的抵制，但经过法国大革命后近两代人的学校教育，法国最终
确立了公制度量衡，新体系也因其科学性、普遍性而走向世界。
——摘编自黄艳红《法国启蒙与革命时代的“自然理性”及其效应——以公制单位“米”的诞生为中心的考察》
（1）根据材料一、二并结合所学知识，比较18世纪苏格兰启蒙运动和法国启蒙运动的异同，并分析两地的启蒙运动存在差异的原因。（10分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，说明18世纪苏格兰启蒙运动与法国启蒙运动的共同影响。（4分）
20．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料
有研究团队为探究1902—1911年各县响应革命程度的具体差别，尤其是铁路对各地革命响应程度的影响，决定采取定量研究的方法。表3所示为该团队为建立计量模型所选择的各种变量。
表3
	变量类型
	变量
	采集数据来源

	因变量
	革命参与度
	各县参与革命团体人数；革命团体人数密度（县内革命团体的参与人数/县域行政面积）；各县累计爆发民变（含罢工、抗捐斗争、兵变等）次数

	核心解释变量
	铁路建设情况
	各县是否有铁路经过；铁路站点数；铁路里程数

	工具变量
	最小成本路径
	清代各地区的地理开发成本（通过中国历史地理信息系统中的高程数据进行计算）注：19世纪末20世纪初的铁路建设大多依赖国外的工程师和资金，对铁路线路的选取通常考虑如何在成本最小化的情况下连接单一铁路网内的所有站点

	其他控制变量
	可能影响革命团体人数的相关变量
	各县是否为新军驻扎地；到通商口岸的距离；各县到北京的距离；地区贸易潜力（是否为蚕丝茶产地）等


——据赵劲松等《晚清铁路建设与辛亥革命》整理
从材料中选取任意一个或多个变量（含数据来源），就其对于研究辛亥革命的价值提出一个具体的观点，并结合所学知识加以阐述。（要求：观点明确，史论结合，史实准确，表述清晰。）
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历史参考答案
1．A    2．A    3．B    4．C    5．B    6．A    7．C    8．A    9．D    10．D
11．C    12．D    13．C    14．B    15．D    16．B
17．（1）变化倾向：
春秋战国：“工商食官”愈发难以推行，逐渐放任私营手工业兴起和发展；改用户籍制度约束和管理工匠阶层。（2分，答出一点即可，其他答案言之有理亦可）
明中叶：对工匠的户籍控制逐渐放松；从直接经营为主到间接的税收调节为主；默许民营手工业的发展。（2分，答出一点即可，其他答案言之有理亦可）
共同原因：商品经济的发展，社会分工的加深；统治阶级消费欲望、政府日常运作以及对外贸易发展等方面的需求刺激；旧管理模式压抑工匠阶层积极性、创造性的弊端凸显；社会结构的变化（市民阶层的出现和崛起）；工匠资源稀缺性的相对缓解。（6分，答出三点即可，其他答案言之有理亦可）
（2）认识：中国古代工匠逐渐从完全依附于政府到获得相对独立的社会身份，社会地位总体上呈上升趋势；历代工匠阶层往往世袭罔替，阶层流动性差；大量官奴婢被投入工匠阶层，导致工匠阶层整体社会地位长期偏低；宋明时期，工匠成为市民阶层的重要组成部分，社会影响力增强。（4分，答出两点即可，其他答案言之有理亦可）
18．（1）表现：新型全国性学术研究团体的组建；宪法性文件提出具体的指导和要求；群众性的历史学习运动的开展；中共中央成立专门的历史研究机构。（4分，答出两点即可）
（2）原因：南京国民政府统治覆灭，新民主主义革命取得胜利；人民群众成为国家的主人，摆脱被压迫的地位；马克思主义及其中国化的成果理论影响力增强；唯心史观往往从剥削阶级立场、观点、方法出发，带有非理性色彩和丑化、矮化人民群众的倾向；革命历史学家的努力；中国共产党的集中领导和科学指导。（8分，答出四点即可，其他答案言之有理亦可）
19．（1）同：关注社会经济的发展；追求社会进步（构建了未来社会的理想蓝图）；注重利用理性思维方式。（4分，答出两点即可）
异：苏格兰启蒙运动侧重于经济上构建市场规则，法国启蒙运动侧重于政治上反专制；苏格兰启蒙运动更倾向于从人的活动和社会现实出发，反对人为的安排和干预，法国启蒙运动倾向于用自然理性来安排社会（政治）。（2分，答出一组即可，其他答案言之有理亦可）
原因：经济基础不同，苏格兰已被卷入工业化进程，法国仍处于工场手工业时期，且封建经济势力强大；政治制度不同，苏格兰处于君主立宪制的英国统治下，法国则处于专制状态和革命的动荡时期；文化传统不同，苏格兰与英格兰文化具有浓厚的岛国特征，法国文化受罗马帝国文化影响深刻。（4分，答出两点即可，其他答案言之有理亦可）
（2）共同影响：推动了社会经济的发展；夯实了民主政治的根基；传播了科学、理性精神；启发了其他地区和文明的反封建、反殖民斗争。（4分，答出两点即可）
20．示例一
变量选择：铁路建设情况。（1分）
观点：铁路建设情况对研究辛亥革命有多方面的参考价值。（2分）
阐述：从经济和阶级基础来看，铁路建设加快了沿线地区自然经济的瓦解，有利于工商业的发展和资产阶级力量的壮大；与此同时，由于清末推行所谓的铁路“国有”政策，铁路沿线底层民众与政府的矛盾更加尖锐。从组织基础看，铁路带来的运输便利，降低了革命运动的组织成本，有利于革命团体开展活动；从思想条件看，铁路的延展使得革命宣传得以在更短的时间内影响更广阔的空间范围。尤其值得关注的是，辛亥革命爆发前夕，清廷回收并出卖川汉铁路筑路权的行为，不仅阻碍了铁路建设，也激发了沿线各地民众对政府的强烈愤慨，四川保路运动的兴起，成为武昌起义的重要导火线。（8分）
综上所述，晚清铁路建设的成就为辛亥革命提供了诸多有利条件，铁路建设的受阻也刺激了革命的爆发，研究时应从不同历史角度加以综合考虑。（1分）
示例二
变量选择：到通商口岸的距离、地区贸易潜力。（1分）
观点：各地革命运动受到产业根基和对外经济联系的影响。（2分）
阐述：晚清时期，虽然小农经济在全国范围内占据主导地位，但部分县域存在以商品经济为主的情形，如重要的蚕丝茶产地。19世纪末20世纪初，随着列强的经济侵略深入内地，中国沦为列强的商品倾销市场和原料产地，蚕丝茶产地与外界的交流愈发密切。西方的政治思想也随着西方商品和西方生活方式在这类县域得到一定的传播。与此同时，通商口岸是晚清最早受到西方经济与文化冲击的地区，经济辐射作用较强，新知识、新观念更易于被人们接受，且革命组织的分支机构在通商口岸多有分布，靠近通商口岸的县域更容易受到革命观念的影响。受此影响，清末革命党除了在安庆、广州等省会城市组织领导起义，亦在萍乡、浏阳、醴陵等县域和镇南关等靠近中越口岸的地区领导了具有重大影响力的革命起义。（8分）
总之，辛亥革命是一场反封建的资产阶级革命，封建经济和思想观念瓦解程度的地区差异，对研究革命运动兴起和发展的空间格局具有重要的参考价值。（1分）
（“示例”仅供参考，对其他变量的合理解读，言之有理亦可酌情给分）
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